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Aafto-yllopisto

Kokeessa ei saa kiiyttad laskimia eiké taulukkokirjoja.
Riknare och tabellsamlingar #r inte tilldtna.

Tehtéva 1:  a) Laske vektorien u = i+ 2j — 2k ja v = i + j skalaaritulo. Kuinka
suuri on vektorien u ja v vilinen kulma? (2p.)

b) Sievenni kompleksiluku
3—i
1—-2i
muotoon ¢ -+ yi, missd x ja y ovat reaalilukuja. (2p.)

¢) Esitd kompleksiluku (1 + i)' napakoordinaateissa siten, ettd napakulma on
vililla |-, 7). (@p.)

a) Berdkna skalérprodukten av vektorerna u =i+ 2j— 2k och v = i+ j. Hur stor
ar vinkeln mellan uoch v¢? (2p.)

b) Forenkla det komplexa talet
3-i
1-2i
pd formen x + yi, ddr & och y dr reella tal.  (2p.)

¢) Ge det komplexa talet (1+ 1)'° i polérform sé att polira vinkeln ér i intervallet
J-m . (2p)

Mahdollisesti hyodyllisid kaavoja / Eventuellt nyttiga formler:

¥ sin ¢ Cos @ | tang
0 0 1 0
/12 | 1/(V6=V2) | 1/(VE+V2) |2- V3
/6 | 1/2 V3/2 1/V3
/4 | 1/V2 1/v2 1
/3 | V3/2 1/2 V3
5m/12 | 4/(V64+ v2) | 3/(V6 - V2) |2+ V3
/2 |1 0 -

1
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Tehtiivd 2: a) Ratkaise yhtdloryhméi

Tt tas=1
Xy +2.’L‘2+4.’L'3 =0
3a; +bag+ 923 =1

Gaussin eliminaatiolla. Mitd saamasi vastaus kertoo yhtéléiden maadrittdmien
tasojen sijainnista avaruudessa? (3p.)

b) Ratkaise yhtdryhma
T+ rptag=1
T+ 200 +4duy =2
3x1 + 52y + 93 = —1
Voidaanko vektori [1,2, —1]7 antaa vektorien [1,1,3]7, [1,2,5]" ja [1,4,9]7 lineaa-
rikombinaationa? Perustele vastauksesi. (3p.)

a) Los ekvationssystemet
T+ atay=1
1+ 20y+4r3 =0
3u) +5x+ 93 =1

med hjilp av Gausselimination. Vad berdttar ditt svar om de av ekvationerna
bestimda planens lige i rummet?  (3p.)

b) Los ekvationssystemet
tagtay=1
T+ 2y +dxy =2
3 + 5% + 95 = —1

Kan vektorn (1,2, 1| ges som en linjérkombination av vektorerna [1, 1,37, [1,2,5]7
och [1,4,9)7? Motivera ditt svar.  (3p.)

Kiaanna. Vind.
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Tehtava 3: Matriisit
0 -1 4 0 . 2 —4
e KA B S

esittivit lineaarikuvauksia F : R? — R%, G : R? —» R? ja H : R? — R? Matriisi A
esittda siis kuvausta F', B esittdd kuvausta G ja C esittdd kuvausta H.

a) Mika matriisi esittdd lineaarikuvausta F o G o H, jossa annettuun vektoriin
suoritetaan ensin kuvaus H, sitten kuvaus G ja lopuksi vield kuvaus F? (2p.)

b) Laske a)-kohdassa saamasi matriisin kiidnteismatriisi. Voit halutessasi kiayttaa

hyviksi tietoa
1[7 4
a1
g=== 2 {4 2]'
4p.)
Matriserna

0 -1 4 0 2 —4
A:{_1 0}‘ Bz{0 J och C:[_4 7]

representerar de linjéra avbildningarna F' : R? —» R?, G : R? — R? och H : R? — R2,
Matrisen A representerar alltsa avbildningen F, 3 representerar avbildningen G och
C' representerar avbildningen H.

a) Vilken matris representerar den linjdra avbildningen F o G o H, som utfér av-
bildningen H, dédrefter avbildningen G och slutligen avbildningen F' pa en given
vektor? (2p.) :

b) Beridkna inverse matrisen till matrisen du fick i a)-delen. Du kan vid behov
utnyttja att
' =-1 [7 4] .

204 2
(p)




